

新民晚报 | 读者之声



上海好心人
中国新闻名专栏

本该是享受儿孙之福的年纪,却因“捡”来一个弱智“儿子”需要照顾,就又过上了忙碌而辛苦的日子。日前,家住松江新浜镇鲁星村的李玉清向本报反映,同村有个村民黄妹郎,她和丈夫一起悉心照料与他们非亲非故的男孩俞俭。8年来,好多村民都说她是个“傻子”。可她却不以为然。

接到反映,记者联系上黄妹郎。她告诉记者,最近,俞俭回到了户籍地,自己的“使命”已完成。问她怨不怨?悔不悔?她想了想说,“有时也怨,但不悔。”在记者要求下,黄妹郎回忆起当年的往事。

领回没爹没娘娃

8年前,50岁的黄妹郎与10岁的俞俭并不相识。俞俭天生弱智,随离异的父亲住在青浦。父亲去世后,无人照料的他被送到住在鲁星村的母亲这里。然而,改嫁的母亲和其他亲戚却不肯接受他。俞俭成了一只被踢来踢去的皮球。

这天晚上的一幕,让黄妹郎至今忘不了。深夜12时了,俞俭依然

父亲去世后,母亲不愿接受智障儿子,黄妹郎夫妇见孩子没爹没娘好可怜——

“捡”回傻儿一养就是8年

无处可去,在村委会门口徘徊。家住村委会对面的黄妹郎目睹一切,当场和丈夫做了个决定,由他们来暂时照顾俞俭。理由很简单,“没爹没娘的孩子多可怜,希望能给他一个健康的成长环境。”

换份工作照顾“儿”

不想,俞俭就此成了常住人口,亲戚们也渐渐“遗忘”了他的存在。

与普通孩子不同,智障孩子需要格外多的照顾。为随时看护俞俭,黄妹郎放弃厂里的工作,申请成为村里照顾老人的家政服务员,能更灵活地支配时间。她和丈夫在自己卧室的床边架起一张小床,天天伴着俞俭入睡。俞俭在朱家角的特殊学校就学,黄妹郎就来回数小时骑

电瓶车、坐公交车“接力”接送孩子。

婉拒送进福利院

黄妹郎的亲生子早已成家,自己也已做了奶奶。但“捡”回了弱智儿子的她,不得不重新开始照料起小孩,甚至将其视为珍宝。有一次,黄妹郎带俞俭一起坐出租车去看亲戚,一不留神,他就闯祸了。下车时,俞俭猛地开门,撞倒一辆疾驶而过的电瓶车。出租车司机怒骂,黄妹郎一边抱着瑟瑟发抖的俞俭,一边向司机解释认错。电瓶车主要求赔偿,未出过远门的农村妇女哪里想到那么多,立刻掏出口袋里所有的现金息事宁人。后来,村里人听说此事,都说她傻,也骂俞俭是个“闯祸坯”。黄妹郎却护着他,“人没事就

行,赔点钱不要紧。”

几年来,常有人骂俞俭是傻子,黄妹郎都忍不住要辩解,“他不傻,只要有人照顾,就和正常人一样。”在黄妹郎的感染下,他们一家都把俞俭当成自己人。曾经,也有人劝她把俞俭送去福利院。“哪个福利院有我们照顾得好?”黄妹郎一次次婉拒他人好意。

孩子成年回原籍

由于俞俭的户籍随父亲,位于青浦区练塘镇浦南村。早在孩子10岁时,鲁星村和浦南村两地就约定,俞俭18周岁后再由浦南村“接收”。今年春节前夕,俞俭被送到了浦南村的一户家庭暂时寄养,等待村里解决就业和社保问题。

送走孩儿舍不得

刚送走孩子的那段时间,黄妹郎像丢了魂似的,一个人偷偷抹泪。不仅黄妹郎舍不得孩子,俞俭也舍不得这个比血亲更亲的“姆姆”。在新家生活了几天,俞俭常坐公交车回黄妹郎家。“他虽已成年,智商还和幼儿一样。”黄妹郎说,俞俭在人前不太敢说话,但常常跟在她身后,她洗衣,他递盆;她烧饭,他端碗。趁没人时,才悄悄说,“姆姆我想你。”

黄妹郎说,自己无法陪伴俞俭到老,她目前最大的愿望就是青浦当地能尽快为俞俭安排工作,哪怕是简单的手工劳动,也是未来生活的一份依靠。 本报记者 左妍 通讯员 孙皓

办理信用卡莫“绑”他人手机号

以高额度为诱,让客户办理银行借记卡时设骗局

给您提个醒

如果你收到“办理高额度信用卡”的短信或电话,要小心了。近日,相继有读者反映掉进上述陷阱,被骗金额1万至数万元不等。记者从青浦警方了解到,近段时间此类报案已接报多起,广大市民应提高警惕。

市民徐先生1月中旬接到一个自称是担保公司的陌生来电,说可以帮忙办理额度高达5万至50万元的信用卡。徐先生做生意,手头不宽裕。对方说,如果有兴趣,可先到银行办一张借记卡。徐先生按对方要求去办卡,填表时绑定了对方手机号,并将卡号告诉对方,还将身份证号码发给对方。之后,对

方称“如果想贷10万元,先要预存40%的钱”。徐某向自己刚办理的借记卡中存了44100元。随后他发现,卡内的44000元钱不见了。青浦警方办案民警胡警官告诉记者,这种以“办理高额度信用卡”的诈骗短信或电话最近频频“冒头”。警方还介绍了其他几个案例。杨先生1月初收到类似短信,

在银行办卡后存入8万元被悉数转走。徐先生在办卡存放10000元所谓流动资金后,发现卡内现金被他人通过支付宝方式支出。胡警官介绍说,这类骗局中,骗子指使被害人至银行实地办理银行卡。“一般市民在正规银行办卡,总会觉得放心。”办卡时在联系电话一栏,会被告知填写对方提供的手机号。而这一点,被害人往往缺少警觉。之后,骗子以预存钱款为由,要求被害人预先存钱进去,最后通过绑定的手机获取银行动态验证码,以此来套取钱财。 本报记者 陈浩

·建议与呼声·

排档搭起“蒙古包” 拦腰截断人行道

网友“haoma”—— 康沈路上的大排档摊主在人行道上搭起了“蒙古包”,将整个人行道拦腰截断,给行人通行带来不便。

夜排档占道经营 碍通行污染环境

网友“haoma”—— 每天傍晚,康沈路军民路附近人行道上都有夜排档,桌椅占道影响行人走路,地面油渍污染环境。

蕴川路写水产路 指示牌错四五年

读者方圣若来信—— 宝山区杨行镇镇政府附近的梅林路和莲花山路上,有三块指示牌写错,都将“蕴川路”写成“水产路”,常常误导行人和驾驶员。错误路牌已经竖了四五年,希望有关部门尽快纠正。

超市头“顶”垃圾不美观

“车站南路水电路附近的世纪联华虹口店,玻璃顶棚上有很多杂物,实在有碍观瞻!”日前,家住虹口区车站南路附近的市民包先生来电反映此事。接到反映,记者来到这家超市,北门上方的玻璃顶棚约三十平方米,上面有一块数平方米大小的杂物,黑漆漆的,挡住了光线。超市工作人员表示,二楼原本有一家火锅店,但目前已经歇业,这个“庞然大物”可能是当时火锅店清场时留下的建筑垃圾。为探究究竟,记者来到超市二楼。这家已经歇业的火锅店里一片狼藉,透过窗户往外看,记者发现,这是一个废弃的灯箱广告,背面有线盒和电线,铁质支架已经生锈断裂。采访中,经常来超市的顾客表示,抬头看到这堆杂物,的确有些不美观,还存在隐患,希望超市能想办法将此垃圾清除,扫除这头顶上方的垃圾。



玻璃顶棚上的杂物 殷佳维 摄

狗进银行“没办法”

日前,我去四平路新港路口一家银行取养老金。见一条无人看管的大狗在里面自由活动,我连忙告诉保安。不料,保安两手一摊说,那个老太太带进来的,没办法。轮到老太太办理取款时,狗频频扑向她,以示亲热,吓得一旁的女青年往一旁躲闪。一位老伯叫来保安,保安便站在狗与女青年之间,当护花使者。有客户指责保安不该放狗进来,可他还是那句“年纪大的没办法”。 崔妙根

分币扔掉称“减负”

最近,我去一家银行办事,见一年轻男子取款后顺手将几枚分币扔进垃圾桶。我不解便问,为啥把分币扔了?他解释:“分币买菜贩不收,送给乞丐怕人家嫌少,投慈善箱,我又懒得去找。再说,分币分量重,还会撑破皮夹子,扔了可以减负。”我说:“你说话倒是一套一套的,爱护人民币的规定你不知道吗?”他不耐烦地说:“我很忙,阮辰光跟依瞎搞。”说完悻悻离去。 郑梅初 文 孙绍波 图



中国新闻名专栏 岂有此理事

调换银行卡要去外地开户行

银行业务设置地域界限,异地领养老金遇麻烦

银行卡因故不能领取养老金,换卡手续非要到开户行办理。八旬老人吴志林为了一张银行卡犯了愁,日前向本报诉说烦恼。今年83岁的吴先生和老伴从山西退休后,随儿子来上海居住。不久前,他到邮政储蓄银行取养老金,发现银行卡因故障消磁不能取

钱。他问银行工作人员怎么办?对方回答不能在上海换卡,必须回山西原发卡银行办理。吴先生向对方说明,自己和老伴都已八十多岁,身体也不好,无法独自远行,儿子也因工作忙离不开上海,希望根据实际困难帮忙解决。然而,工作人员还是说有规定,不予帮助。

针对老人的实际困难,记者拨打上海邮政储蓄客服热线电话95580。接线员回答:根据中国邮政储蓄总行规定,换卡业务必须由开卡银行所在地办理,在上海市开卡的可以在全市网点由本人凭身份证换卡。记者反映了吴先生的困难,并问为何不能跨地区换卡?接

线员说这是制度,后对方查询山西省邮政储蓄业务后回复说,山西方的规定是“换卡业务在开卡所在市县范围内”,他们也没办法。

随着社会的发展,城市流动人口频繁,退休老人异地居住、异地领取养老金现象也越来越普遍,涉及银行业务、医疗保险等民生问题也会日益突出。如今,医疗保险地域局限被慢慢扩大,那么各地银行是否也能打破框框,真正为民办实事呢? 通讯员 包向红 本报记者 王新华

您的声音我来倾听

热线电话: 962555
短信爆料: 021-52928686
传真电话: 52921105
电子邮件: qgb@wxjt.com.cn
来信地址: 威海路755号
新民晚报群工部
邮政编码: 200041